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  لاصةالخُ 
يعد الاعلام البيئي احد انواع الاعلام المتخصص الذي يسهم في نشر الوعي البيئي وتعريف الجمهور 
ʪلقضاʮ البيئية الملحة، وفي هذا السياق ēدف الدراسة إلى التعرف على مفهوم الاعلام البيئي وأشكاله، 

ʮ البيئية، والقاء الضوء على وتحديد اهم وسائل الاعلام البيئي التى تسهم في جذب الانتباه تجاه القضا
مفهوم الوعي البيئي واهدافه، والتحدʮت التى تواجهه، واستخدمت الدراسة المنهج الوصفي، والمنهج 
المسحي، من خلال استخدام الاستبيان لجمع البياʭت من عينة عشوائية من الجمهور العام في كربلاء 

لى وجود فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين ) فرد، وتوصلت الدراسة إ١٠٠المقدسة بلغ عددها (
حول متابعة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلام، وحول الفنون الصحفية في وسائل الاعلام البيئي، وحول دور 

                                                        
  كلية الآداب  -جامعة اهل البيت  -١
 كلية الآداب  -جامعة اهل البيت  ٢
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

وسائل الاعلام في تنمية الوعي البيئي، وحول الرضا عن معالجة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلام، وحول 
  علام في عرض قضاʮ البيئة.فاعلية وسائل الا

 القضاʮ البيئية. ،الوعي البيئي ،الاعلام البيئي الكلمات المفتاحية:
Abstract  
Environmental media is one of the types of specialized media that 

contributes to spreading environmental awareness and introducing the 
public to pressing environmental issues. In this context, the study aimed to 
identify the concept of environmental media and its forms, identify the most 
important means of environmental media that contribute to attracting 
attention towards environmental issues, and shed light on the concept 
Environmental awareness, its goals, and the challenges it faces. The study 
used the descriptive approach and the survey approach, by using a 
questionnaire to collect data from a random sample of the general public in 
Holy Karbala, numbering (100) individuals. The study found that there were 
statistically significant differences between the opinions of the respondents 
about Following up on environmental issues in the media, on journalistic arts 
in environmental media, on the role of the media in developing 
environmental awareness, on satisfaction with addressing environmental 
issues in the media, and on the effectiveness of the media in presenting 
environmental issues. 

Keywords: environmental media, environmental awareness, 
environmental issues. 

  المقدمة
المشكلات  حازت القضاʮ البيئية ʪهتمام كبير على الصعيدين الوطني والدولي ليس فقط بسبب حجم

اهداف  ʪتت تعرقل من تحقيق هذه المشكلات البيئية أيضا لأن ʪلبيئة في العقود الأخيرة، ولكن لحقت التي
وتجلى ذلك في  نية على الارض، مما استرعى انتباه وسائل الإعلام،الإنسا التنمية المستدامة، وēدد الحياة

الإعلام ضمن دائرة اهتمامها  وسائل تضعها مهمة القضاʮ البيئية مادة أصبحت بحيث البيئي، ظهور الإعلام
 الثقافة البيئية في اĐتمع )، وتسهم وسائل الإعلام بدور مهم في ترسيخ٤١، ص٢٠٢٢(حمياز واخرون، 

 سواء، حد على واĐتمع لتقديم المنفعة للبيئة حي، وضمير لإنساني بيئي مرهف، وحس كبيرة، يةبمسؤول

 توجيه في دور وسائل الأعلام التعامل مع القضاʮ البيئية، وϦكيد في نشر الوعي البيئي عن طريق وذلك

Ϧثيرات مشكلاēا  والتخفيف من عليها، التي تضمن الحفاظ ʪلطريقة الرأي العام نحو أهمية البيئة،
)، حيث أن حل القضاʮ البيئية لن يتأتي إلا من خلال وجود وعي بيئي ١٠٦، ص٢٠١٨(السبعاوي، 

حقيقي ومستنير تقوده وسائل الاعلام البيئي للمساهمة في تكوين الرأي العام المهتم ʪلمشكلات البيئية 
 ).١٤١، ص٢٠٢٢حمد، وتنمية الاتجاهات والسلوكيات الايجابية نحو حماية البيئة (ا
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 الإطار المنهجي للدراسة:
 مشكلة الدراسة: - ١

تفتقد معظم الدول العربية لوجود الاعلام البيئي المتخصص، رغم كوĔا من اكثر الدول المتضررة من 
)، وعلى الرغم من تنامى اهتمام وسائل الاعلام العالمية ٨٦١، ص٢٠٢٠المشكلات البيئية (علاني، 

منذ فترة طويلة، نظرا لتزايد حدة مشكلات التلوث البيئي على الصعيد العالمي، ألا أنه  ʪلقضاʮ البيئية
تزايدت في الاونة الاخيرة دعوة الاعلام البيئي العربي لتكوين الوعي البيئي اĐتمعي، وتبني الاليات والوسائل 

خلال تفعيل وسائل )، وذلك من ٢، ص٢٠٢٢الاعلامية للتخفيف من حدة المشكلات البيئية (زويدي، 
 اĐتمع، لدى البيئية المفاهيم وترسيخ المستدام، البيئي الوعي لنشر ام الإلكترونية، التقليدية البيئي سواء الإعلام

 ).٨٢، ص٢٠٢٢الطبيعية (عثمان،  ومواردها البيئة على الحفاظ نحو الإيجابية وتحفيز الاتجاهات
 ومن خلال ما سبق تتمثل مشكلة الدراسة في الإجابة عن التساؤل الآتي: 

كيف يؤثر الاعلام البيئي على متابعة القضاʮ البيئية في وسائل الاعلام لتنمية الوعي البيئي لدى 
 الجمهور؟

 فرضيات الدراسة: - ٢
متابعة قضاʮ البيئة في الفرضية الأولى: توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول  ١

 وسائل الاعلام.
الفرضية الثانية: توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول الفنون الصحفية في وسائل  ٢

 الاعلام البيئي.
الفرضية الثالثة: توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول دور وسائل الاعلام في  ٣

 ي.تنمية الوعي البيئ
٤  ʮالفرضية الرابعة: توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول الرضا عن معالجة قضا

 البيئة في وسائل الاعلام.
الفرضية الخامسة: توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول فاعلية وسائل الاعلام  ٥

 في عرض قضاʮ البيئة.
 أهداف الدراسة: - ٣
 عرف على مفهوم الاعلام البيئي وأشكالهالت ١
 تحديد اهم وسائل الاعلام البيئي التى تسهم في جذب الانتباه تجاه القضاʮ البيئية. ٢
 القاء الضوء على مفهوم الوعي البيئي واهدافه، والتحدʮت التى تواجهه. ٣
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

من خلال متابعة القضاʮ استطلاع اراء المبحوثين حول دور وسائل الاعلام في تنمية الوعي البيئي  ٤
 البيئية.
 حدود الدراسة: -٤
 الحدود المكانية: اقتصر الجانب الميداني على مدينة كربلاء المقدسة. ١
 م٢٠٢٤ /٢٠/٤إلى  ٢٥/٣/٢٠٢٤الحدود الزمنية: تم توزيع الاستبيان خلال الفترة من  ٢
م في مدينة كربلاء المقدسة وبلغ الحدود البشرية: تم استطلاع أراء عينة عشوائية من الجمهور العا ٣

 ) مفردة.١٠٠عدد الاجاʪت الصحيحة (
 مناهج الدراسة وأساليبها: - ٥

اعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي الذي يقوم على تحليل المقومات والعناصر الأساسية للدراسة 
المسحي في التحليل  وصولاً إلى استنباط النتائج التي تعالج مشكلة الدراسة، كما تم استخدام المنهج

 (SPSS, V.24)الاحصائي لاستمارات الاستبيان، وتم تحليل البياʭت ʪستخدام البرʭمج الاحصائي 
 Tاختبار -المتوسط الحسابي  -النسبة المئوية  -ʪستخدام بعض الأساليب الاحصائية وهى (التكرار 

test.( 
 الدراسات السابقة: - ٦

التليفزيون في نشر الوعي البيئي لدى الشباب الجامعي دراسة مسحية ) دور ٢٠١٥تناولت دراسة مجيد (
لعينة من طلبة كلية الاعلام جامعة بغداد انموذجا، وتوصلت الى انه على الرغم من اهتمام معظم المبحوثين 

ن ثم اوصت ʪلقضاʮ البيئية الا ان هذا الاهتمام ليس ʭبعا مما يقدمه التليفزيون من برامج التوعية البيئية، وم
الدراسة بتأهيل الاعلاميين في مجال التوعية البيئية وتكثيف اهتمام وسائل الاعلام المرئي ʪلقضاʮ البيئية 

 والوعي البيئي.
) لدور الاعلام الفلسطيني في تناول قضاʮ البيئة من منظور ادارة الوعي ٢٠٢٠تطرقت دراسة علاني (

ولة فلسطين دراسة تحليلية كيفية، وتوصلت الى أن الأضرار البيئية عامة البيئي والتنمية البيئية المستدامة في د
 ʮتمع ككل، وان ضعف التغطية الاعلامية للقضاĐʪ ا تضرēلتالي فان تداعياʪوليست خاصة فئة معينة و

علام ) دور وسائل الا٢٠٢١البيئية يسهم في تفاقم المشكلات البيئية في اĐتمع، كما تناولت دراسة جاسم (
في التوعية البيئية، وتوصلت الى ضرورة تبني الاعلام البيئي سياسات ومبادرات تعبر عن فلسفة واضحة تجاه 
القضاʮ البيئية ذات الاولوية وتوعية الجمهور ʪلمشكلات البيئية التي تمس اĐتمع وحثهم على تولى المسؤولية 

 الواعية تجاه الحفاظ على سلامة البيئة.
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) دور الاعلام البيئي في الحماية التوعية البيئية، وتوصلت الى اهمية ٢٠٢٢ة زويدي (تناولت دراس
الاعلام البيئي في تشكيل الوعي البيئي اĐتمعي ʪلقضاʮ البيئية، ورغم عدم وجود الوسائل الاعلامية المطلوبة 

يئية المكثفة وادراج الوعي وضعف الحصول على المعلومات البيئية، فقد اوصت الدراسة ʪلقيام ʪلحملات الب
) دور وسائل الاعلام في تشكيل الوعي ٢٠٢٢البيئي في المناهج الدراسية، كما تناولت دراسة عثمان (

البيئي لدى الجمهور اليمني دراسة ميدانية، وتوصلت الى وجود قصور في دور الاعلام في التوعية البيئية 
الجمهور حيث بلغت نسبة التغطية الاعلامية للقضاʮ  ، مما ادى الى ضعف الوعي البيئي لدى%٥٥بنسبة 
فقط، واوصت الدراسة بتفعيل دور المشاركة اĐتمعية كنموذج حديث لتوجيه السلوك البيئي،  %١٦البيئية 

 والقضاء على الامية البيئية.
 متغير في معها الحالية، حيث تشترك للدراسة مشاđة دراسات وجود السابقة يتضح من عرض الدراسات

 تختلف البيئي، غير أĔا الوعي نشر الإعلام في وسائل دور على التركيز والتأكيد تتفق في كما البيئي، الوعي

 فضلا عن تركيز الدراسات المستهدف، والجمهور والزماني، اĐال المكاني حيث مع الدراسة الحالية من

 بينما تجمع منفردة، الحديث وسائل الإعلام أو مجتمعة أو منفردة التقليدية الإعلام وسائل على السابقة

والمسموعة  والمقروءة المرئية بمختلف وسائله التقليدي والحديث، الإعلام البيئي بين وسائل الحالية الدراسة
 .والالكترونية

 الإطار النظري للدراسة:: المبحث الأول 
 الاعلام البيئي: – ١

 ووسائل الاعلام البيئي كما يلي:يتضمن تعريف الاعلام البيئي وتحديد أشكاله، 
 مفهوم الاعلام البيئي: ١

 وصادقة ترجمة موضوعية عبارة عن والإعلام والبيئة، الإعلام من شقين هما البيئي يتكون مصطلح الإعلام

عام للأحداث الجارية (مسعودان،  رأي والحقائق، التي تساعد الجمهور على تكوين والقضاʮ للأخبار
 تشمله من الظواهر بما الإنسان، فيه يعيش الذي المكان أو فهي الوسط البيئة أما )،٣٥٩، ص٢٠١٥

 ).١٤، ص٢٠١١التي تؤثر في الانسان ويؤثر فيها (بدران،  والبشرية الطبيعية
بدأ مصطلح الاعلام البيئي في الظهور والتطور كاعلام جديد متخصص منذ انعقاد مؤتمر ستوكهولم عام 

)، ١٤١، ص٢٠٢٢م واʬرة القضاʮ البيئية في ظل تزايد الحوادث البيئية والكوارث الطبيعية (احمد، ١٩٧٢
đ لاعلام البيئي الوسائل الاعلامية التى يتم توجيهها للجمهورʪ دف اكسابه المعرفة البيئية حيث يقصد

، ٢٠١٦ونشر قيم المحافظة على البيئة وتعديل السلوكيات السلبية التى تلحق الضرر ʪلبيئة (مطوري، 
)، ويشير الاعلام البيئي إلى عملية انشاء ونقل المعلومات والحقائق المتصلة ʪلقضاʮ البيئية من ١٧٠ص
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

ص đدف تكوين الوعي البيئي وصولا لتحقيق التنمية المستدامة خلال وسائل الاعلام الى الجمهور العام والخا
والقضاʮ  )، ويعد الاعلام البيئي الوسيلة الاتصالية التى تقدم الاخبار والمعلومات١٨٧، ص٢٠١٧(غازي، 

 وكيفية البيئية المشكلات اĐتمع حول البيئي في ونشر الوعي الفكر الجماعي، البيئية للجمهور đدف تنمية

 ).٤٣، ص٢٠٢٢هتها (حمياز واخرون، مواج
ويتضح من التعريفات السابقة ان التعريف الاجرائي للاعلام البيئي يشير الى الوسائل الاتصالية الاعلامية 
التى تختص ʪلقضاʮ البيئية المحلية والدولية والتي يتم توجيهها للجمهور العام والمتخصص đدف الاخبار 

 في الحفاظ على البيئة، والتصدي للمشكلات البيئية.والتثقيف والتعليم والتوجيه 
 اشكال الاعلام البيئي: ٢

 تتضمن اشكال الاعلام البيئي اĐالات التالية:
: يشمل التغطية الاخبارية للحوادث البيئية والكوارث الناجمة عن الاخطار الاعلام البيئي الاخباري -أـ

ات والندوات ذات الصلة ʪلقضاʮ البيئية على المستويين المحلى الطبيعية، فضلا عن التغطية الاعلامية للمؤتمر 
 ).٨٦٣، ص٢٠٢٠والدولي (علاني، 

: يهدف الى مخاطبة طائفة العلماء والمتخصصين في الشوؤن البيئية الاعلام البيئي المتخصصر -ب 
لمشكلات البيئية، للضغط والمعنيين بقضاʮ البيئة ومخاطبة صناع القرار في الجهات التشريعية والتنفيذية لحل ا

 ).١٤٧، ص٢٠١١على الحكومات للتعامل بجدية مع المشكلات البيئية الوطنية والاقليمية والعالمية (ربيع، 
: يوجه رسالته الاعلامية لمخاطبة الجمهور العام، đدف نشر الوعي الاعلام البيئي الجماهيري-ج 

ى اسس متكاملة بين فلسفة الدولة والواقع البيئي البيئي من خلال تحديد سياسة اعلامية واضحة تقوم عل
 ).٣٠٧، ص٢٠٢١لتوجيه الراي العام ʪلمشاركة في حل المشكلات البيئية (جاسم، 

 وسائل الاعلام البيئي: ٣
تتمثل في الصحف واĐلات والنشرات التي تخاطب حاسة وسائل الاعلام البيئي المقروءة: -أ 

راس وسائل الاعلام البيئي التى بدات منذ الخمسينيات من القرن البصر عن الجمهور، وهي ʫتى على 
 ʮوصفحات لمعالجة القضا ʪالعشرين في تغطية اخبار الحوادث والكوارث البيئية، واصبحت تخصص ابوا
البيئية، وتقدم التقارير الصحفية والتغطية الخبرية والتفسيرية للمشكلات البيئية بمختلف مستوēʮا 

 ).١٣٦، ص٢٠١٧(وهابي، 
تتمثل في الاذاعة وهي تخاطب حاسة السمع عن الجمهور وسائل الاعلام البيئي المسموعة:  -ب 

وتعد الوسيلة الاعلامية الاكثر استخداما في الاعلام عن الكوارث والازمات البيئية بغرض التاثير الايجابي 
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خ الرسال البيئية عن طريق تكرار السريع في سلوكيات المستمعين ورفع درجة الوعي البيئي لديهم، وترسي
 ).١٢٠، ص٢٠١٢بث الرسالة على اذهان المستمعين (كحيل، 

تخاطب هذه الوسائل حاستي البصر والسمع عند الجمهور، وسائل الاعلام البيئي المرئية:  -ج 
لام وتتضمن التليفزيون والقنوات الفضائية، ويحتل الاعلام عبر التليفزيون مكانة مهمة في وسائل الاع

البيئي كونه احد الاساليب المهمة والمثالية للوصول الى كافة شرائح اĐتمع لتشكيل الوعي البيئي والدعوة 
 ).٤٨٥، ص٢٠١٥الى الحفاظ على البيئة وحمايتها من التلوث (حميد، 

يمثل قنوات الاعلام الالكتروني احد اهم وسائل الاعلام وسائل الاعلام البيئي الالكترونية:  -د 
لبيئي واكثرها انتشارا في العصر الحديث لاسيما بين فئة الشباب، حيث يتيح الاعلام البيئي الالكتروني ا

 البيئية الاتصالية الرسائل مع تسمح للجمهور ʪلتفاعل إلكترونية بطريقة البيئية الرسائل والمضامين تقديم

، ٢٠١٦المهتمين ʪلقضاʮ البيئية (مهري، الآخرين  الموقع الالكتروني ام مع المتلقين إدارة سواء مع
الدولية (الإنترنت)، او مواقع التواصل الاجتماعي او  المعلومات )، ويتم ذلك في اطار شبكة٢١٨ص

تطبيقات وخدمات الويب، وتتميز هذه القنوات الالكترونية ʪنتشارها الواسع النطاق والقدرات التفاعلية 
دة لايصال الرسائل الاكثر فاعلية واقناعا للجمهور (بن عمار الفائقة، واستخدام الوسائط المتعد

 ).٦٧، ص٢٠٢٠وبوطرفة، 
 الوعي البيئي: – ٢

 يتضمن هذا العنصر تعريف الوعي البيئي وأهدافه وتحدʮت الوعي البيئي.
 تعريف الوعي البيئي: -أ 

اعدة مختلف فئات اĐتمع يعرف الوعي البيئي ϥنه ادراك الفرد لدوره ومسؤوليته تجاه البيئة، وهو مس
على اكتساب المعرفة البيئية وشحذ الاهتمام نحو القضاʮ البيئية، وفهم طبيعة المشكلات البيئية وكيفية 

)، كما يقصد به ادراك الفرد لمختلف الظروف والمعوقات ٦٩، ص٢٠٢٠التغلب عليها (بن عمار وبوطرفة، 
عل الايجابي مع تحدēʮا، للوصول الى درجة مناسبة من والمشكلات البيئية وكيفية التعاطي معها والتفا

)، وهو الجهود المبذولة لتزويد الأفراد ٢٩٦، ص٢٠٢١التكيف مع الوسط البيئي الذي يعيش فيه (جاسم، 
الاندماج  من البيئية الايجابية بما يمكنهم والاتجاهات واكساđم المهارات الأساسية، البيئية ʪلثقافة والجماعات

صحية مستدامة  حياة أجل من البيئة على للحفاظ البيئية القضاʮ البيئية، وتعزيز تحمل المسؤولية مع الفعال
 ).٨٤، ص٢٠٢٢(عثمان، 
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

ويتضح من التعريفات السابقة ان التعريف الاجرائي للوعي البيئي يشير الى الجهود المبذولة لاكساب 
تكيف الافراد مع الظروف البيئية المحيطة واكساđم الوعي كافة فئات اĐتمع الثقافة البيئية التي تساعد في 

 والمعرفة والاتجاهات والمهارات وحثهم على المشاركة في معالجة القضاʮ البيئية.
 اهداف الوعي البيئي: -ب 

م فيما يلي ١٩٧٧يعد الوعي البيئي من أهم أهداف التربية البيئية التي حددها مؤتمر تبليسي عام 
 ):٨٠٦، ص٢٠١٨(امعرف وعلى، 

 تمع على اكتساب الخبرات البيئية المتنوعة وفهم المشكلات الوعيĐويشمل مساعدة فئات ا :
البيئية، من خلال تطوير خطاب بيئي فعال ومستنير يستوعب المشكلات البيئية ويواجه 

 ).٢، ص٢٠١٩التحدʮت البيئية المحيطة ʪلانسان (حسين، 
 وتعني توفير الفرص المعرفة : ʮالتعليمية للافراد والجماعات لاكتساب المعارف حول القضا

البيئية ومشاكلها، لاسيما في ظل التطور الهائل في وسائل الاعلام وتقنيات نقل المعلومات 
 ).٢٢، ص٢٠١٦التي زادت من حصيلة المعرفة والوعي ʪلقضاʮ البيئية (مخلف، 

 البيئية، : وهي تطوير قيم وتوجهات الافراد والجمالاتجاهات ʮلقضاʪ اعات نحو الاهتمام
وتكوين الاتجاهات والانماط السلوكية التي تضمن الحياة المستدامة للمجتمعات بعيدا عن 

 ).٥٣٧٣، ص٢٠٢٣المشكلات البيئية واخطارها على الفرد واĐتمع (التغلبي، 
 تمع على تطوير المهارات والخبرات المعرفالمهاراتĐية والفنية لحل : وتعني مساعدة فئات ا

المشكلات البيئية، من خلال توجيه السلوك البيئي لافراد اĐتمع لرفع درجة الاستعداد والتقبل 
 ).٨٠٦، ص٢٠١٨للمعلومات البيئية والاستجابة الفعالة لها (امعرف وعلى، 

 ت في العمل التنظيمي والتطوعي المشاركةʮتمع على كافة المستوĐا ادماج فئات اđ ويقصد :
للمساهمة بفاعلية في مواجهة المشكلات البيئية، وتحمل المسؤولية الاخلاقية والبيئية تجاه البيئة، 
وتجنب السلوكيات والممارسات التي تضر ʪلبيئة لضمان حقوق الاجيال القادمة في العيش 

 ).١٣٧، ص٢٠٢٣في بيئة صحية ونظيفة ومستدامة (عطية، 
 تحدʮت الوعي البيئي: -ج 

 عي البيئي في اĐتمع عدة تحدʮت تشمل ما يلي:يواجه الو 
  ،ا على حماية البيئة والحفاظ عليها (الدوسريēضعف الثقة في مصداقية الدول والحكومات في قدر

 ).٤١، ص٢٠١٣
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  لمشكلات البيئية فضلا عن صعوبة تحليلهاʪ ت والمعلومات المتعلقةʭصعوبة الحصول على البيا
 ).٧١، ص٢٠١٣ى معدي برامج الاعلام البيئي (السامرائي، وتفسيرها مما يشكل عباً عل

  تمع حولĐضعف كفاءة وفاعلية البرامج الاعلامية في تشكيل الوعي البيئي الكامل لدى ا
 ).٩٥٧، ص٢٠١٨خطورة المشكلات البيئية (السني واخرون، 

 البيئي ʮة وضعف القدرة المحدودة للصحافة في تبني وجهات نظر طويلة الاجل حول القضا
 ).٩١، ص٢٠١٢ممارسات الاعلام الاخباري البيئي (ليستر، 

  لات لتقليل المساحة المخصصة للشؤون البيئية وعدم اعطائها الاولويةĐاتجاه بعض الصحف وا
في التغطية الصحفية، مما ينعكس على تراجع مستوى الوعي البيئي لدى الجمهور (الرفاعي، 

 ).٧٢٦، ص٢٠١١
 البيئية مما ادى الى نقص الكوادر الاعلا ʮمية المتخصصة في الاعلام البيئي وصعوبة تغطية القضا

، ٢٠١٥عزوف الاعلاميين عن تغطيتها نظرا للجهد الوقت الكبير الذي تتطلبه (عفيف، 
 ).٢٦٤ص

  ضعف الثقافة المعرفية البيئية وغياب التنسيق بين وسائل الاعلام في تبادل المعلومات البيئية مما
 ).١٦، ص٢٠١٧غموض الاطار المعرفي Đال الاعلام البيئي (هماش واخرون، يؤدي إلى 

  دة احتمالية تفاقمʮستمرار التعامل السيئ مع عناصر البيئة وزʪ غياب الوعي البيئي ينبئ
المشكلات البيئية على المستويين المحلى والدولي وتعرض مستقبل الاجيال الحالية والقادمة للاخطار 

 ).٤١٥، ص٢٠٢٠لرحمن وابراهيم، البيئية (عبدا
 التحليل الاحصائي لمتغيرات الدراسة: : المبحث الثاني 

 التحليل الاحصائي للبياʭت الشخصية
 ) التحليل الاحصائي للبياʭت الشخصية للمبحوثين٢جدول (

 البياʭت الشخصية
 اʭث ذكور

 النسبة المئوية التكرارالنسبة المئوية التكرار
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ النوع

الفئة العمرية

 %٢٥ ٢٥ %٢٢ ٢٢ سنة ٢٥-١٨
 %١١ ١١ %١٤ ١٤ سنة ٣٥-٢٦
 %٢ ٢ %١٥ ١٥ سنة ٤٥-٣٦
 %٠ ٠ %٦ ٦ سنة ٥٥-٤٦
 %٠ ٠ %٥ ٥ سنة فاكثر ٥٦

 %٢٦ ٢٦ %٢٥ ٢٥ اعدادية
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المستوى 
 التعليمي

 %٣ ٣ %٧ ٧ معهد
 %٨ ٨ %١٩ ١٩ بكالوريوس
 %١ ١ %٥ ٥ ماجستير
 %٠ ٠ %٦ ٦ دكتوراه

 %٦٢فردا بنسبة  ٦٢) البياʭت الشخصية للمبحوثين حيث بلغ عدد الذكور ٢يوضح الجدول (
-١٨، وتشير بياʭت الفئة العمرية الى انه جاء في المرتبة الاولى من %٣٨, بنسبة ٣٨مقابل عدد الاʭث 

، وتوضح %٢٥فردا من الاʭث بنسبة  ٢٥، وبعدد %٢٢فردا من الذكور بنسبة  ٢٢سنة بعدد  ٢٥
، %٢٥فردا من الذكور بنسبة  ٢٥بياʭت المستوى التعليمي انه جاء في المرتبة الاولى مؤهل الاعدادية بعدد 

 .%٢٦فردا من الاʭث بنسبة  ٢٦مقابل 
 التحليل الاحصائي للبياʭت الموضوعية

 متابعة القضاʮ البيئية في وسائل الاعلام – ١
 البيئة في وسائل الاعلاممدى الاهتمام بمتابعة قضاʮ  -أ 

 ) التحليل الاحصائي لمدى اهتمام المبحوثين بمتابعة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلام ٤جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٠ ٠ كلا

٢٫٣ 

٢ ٢% 

٢٫١ 
 %٢٧ ٢٧ %٣٤ ٣٤ الى حد ما

 %٩ ٩ %٢٨ ٢٨ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه أكثر اراء المبحوثين نحو مدى اهتمام المبحوثين بمتابعة قضاʮ البيئة في ١٥يتضح من الجدول (
، كذلك للاʭث ٢٫٣للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٤وسائل الاعلام ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .٢٫١بلغ ، بمتوسط حسابي %٢٧بنسبة 
 مدة متابعة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلامب _

 ) التحليل الاحصائي لمدة متابعة المبحوثين لقضاʮ البيئة في وسائل الاعلام ٥جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٥٢ ٥٢ اقل من ساعة
١٫٣ 

٢٨ ٢٨% 
١٫٣ 

 %١٠ ١٠ %١٠ ١٠ ساعة ٢-١
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 %٠ ٠ %٠ ٠ ساعة فاكثر ٢
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه أكثر اراء المبحوثين نحو مدة متابعة المبحوثين لقضاʮ البيئة في وسائل ١٥يتضح من الجدول (
كذلك للاʭث بنسبة ،  ١٫٣للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٥٢الاعلام ʪلاستجابة اقل من ساعة بنسبة 

 .١٫٣، بمتوسط حسابي بلغ %٢٨
 اسباب متابعة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلام-ج 

 ) التحليل الاحصائي لاسباب متابعة المبحوثين لقضاʮ البيئة في وسائل الاعلام ٦جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

ʫثيرها الكبير على 
 البيئة المحيطة

٥٠ ٥٠% 

١٫١ 

٢٢ ٢٢% 

١٫٣ 
كثافة التغطية 

 الاعلامية
٧ ٧ %٦ ٦% 

 %٩ ٩ %٦ ٦ الاهتمام الشخصي
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

وسائل ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو اسباب متابعة المبحوثين لقضاʮ البيئة في ١٥يتضح من الجدول (
، كذلك ١٫١للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٥٠الاعلام ʪلاستجابة ʫثيرها الكبير على البيئة المحيطة بنسبة 

 .١٫٣، بمتوسط حسابي بلغ %٢٢للاʭث بنسبة 
 الوسائل الاتصالية المفضلة في الاعلام البيئي-د 

 في الاعلام البيئي) التحليل الاحصائي للوسائل الاتصالية المفضلة لدى المبحوثين ٧جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٠ ١٠ القنوات التلفزيونية

٣٫٨ 

٤ ٤% 

٤٫٢ 

 %٠ ٠ %٧ ٧ الاذاعة المسموعة
 %٠ ٠ %٨ ٨ الصحافة المطبوعة
المواقع التلفزيونية 

 الالكترونية
٦ ٦ %١٤ ١٤% 

 %٢٨ ٢٨ %٢٣ ٢٣ صفحات الانترنت
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع
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) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الوسائل الاتصالية المفضلة لدى المبحوثين في ١٥يتضح من الجدول (
، كذلك ٣٫٨للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٢٣الاعلام البيئي ʪلاستجابة لصفحات الانترنت بنسبة 

 .٤٫٢، بمتوسط حسابي بلغ %٢٨بنسبة للاʭث 
 اسباب تفضيل الوسائل الاتصالية المختارة في الاعلام البيئي -هـ 

) التحليل الاحصائي لاسباب تفضيل الوسائل الاتصالية المختارة لدى المبحوثين في الاعلام ٨جدول (
 البيئي

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٣٤ ٣٤ التغطية المتكاملة

١٫٦ 

٢٨ ٢٨% 

١٫٢ 

القيمة التحليلية 
 والتفسيرية للتغطية

٢ ٢ %١٦ ١٦% 

عمق التفسيرات 
 ودقتها

٨ ٨ %١٢ ١٢% 

 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

الوسائل الاتصالية المختارة لدى ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو اسباب تفضيل ١٥يتضح من الجدول (
، ١٫٦للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٤المبحوثين في الاعلام البيئي ʪلاستجابة التغطية المتكاملة بنسبة 

 ١٫٢، بمتوسط حسابي بلغ %٢٨وكذلك للاʭث بنسبة 
 الفنون الصحفية في الاعلام البيئي – ٢
 البيئية في الاعلام الصحفيالفنون الصحفية المفضلة لمتابعة القضاʮ -أ 

) التحليل الاحصائي للفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة القضاʮ البيئية في ٩جدول (
 الاعلام الصحفي

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٠ ١٠ الخبر

٣٫٨ 

١٠ ١٠% 

٢٫٢ 

 %٦ ٦ %٦ ٦ المقال
 %٨ ٨ %١٢ ١٢ التحقيق
 %٦ ٦ %٨ ٨ الحديث
 %٨ ٨ %٢٦ ٢٦ الكاركاتير
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع
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) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة ١٥يتضح من الجدول (
، ٣٫٨للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %ʪ٢٦لاستجابة الكاركاتير بنسبة القضاʮ البيئية في الاعلام الصحفي 

 .٢٫٢، بمتوسط حسابي بلغ %١٠اما الاʭث فجاءت اكثر الاستجاʪت نحو الخبر بنسبة 
 اʮ البيئية في الاعلام التلفزيوني الفنون الصحفية المفضلة لمتابعة القض-ب 

المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة القضاʮ البيئية في ) التحليل الاحصائي للفنون الصحفية ١٠جدول (
 الاعلام التلفزيوني

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٨ ١٨ الاشكال الاخبارية

٢٫٥ 

٤ ٤% 

٢٫٨ 
 %١٠ ١٠ %١٤ ١٤ البرامج الحوارية

 %٢٤ ٢٤ %٣٠ ٣٠ التسجيليةالافلام 
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة ١٥يتضح من الجدول (
للذكور بمتوسط حسابي  %٣٠القضاʮ البيئية في الاعلام التلفزيوني ʪلاستجابة ʪلافلام التسجيلية بنسبة 

 .٢٫٨، بمتوسط حسابي بلغ %٢٤وكذلك للاʭث بنسبة ، ٢٫٥بلغ 
 الفنون الصحفية المفضلة لمتابعة القضاʮ البيئية في الاعلام الاذاعي -ج 

) التحليل الاحصائي للفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة القضاʮ البيئية في ١١جدول (
 الاعلام الاذاعي

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٦ ٦ النشرات الاخبارية

٢٫٧ 

٦ ٦% 

٢٫٨ 
 %٧ ٧ %١٨ ١٨ الحوارات الاذاعية
 %٢٥ ٢٥ %٣٨ ٣٨ المواد التسجيلية

 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الفنون ١٥يتضح من الجدول (
للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٨القضاʮ البيئية في الاعلام الاذاعي ʪلاستجابة ʪلمواد التسجيلية بنسبة 

 .٢٫٨، بمتوسط حسابي بلغ %٢٥، وكذلك للاʭث بنسبة ٢٫٧



 

١٢١ 
 

 ١، العدد ٢٠اĐلد 

 ونيالفنون الصحفية المفضلة لمتابعة القضاʮ البيئية في الاعلام الالكتر  -د 
) التحليل الاحصائي للفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة القضاʮ البيئية في ١٢جدول (

 الاعلام الالكتروني

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

الصفحات 
 الالكترونية الاخبارية

١٤ ١٤% 

٢٫٣ 

٤ ٤% 

٢٫٢ 

لقطات الفيديو 
 المصورة

١٨ ١٨ %٢٨ ٢٨% 

النصوص في المواقع 
 الالكترونية

٨ ٨ %١٠ ١٠% 

 %٨ ٨ %١٠ ١٠ البرامج الحوارية
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الفنون الصحفية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة ١٥يتضح من الجدول (
 ʮلاستجابة بلقطات الفيديو المصورة بنسبة القضاʪ للذكور بمتوسط  %٢٨البيئية في الاعلام الالكتروني

 .٢٫٢، بمتوسط حسابي بلغ %١٨، وكذلك للاʭث بنسبة ٢٫٣حسابي بلغ 
 دور وسائل الاعلام في تنمية الوعي البيئي – ٣
 المصادر المفضلة للحصول على المعلومات البيئية في وسائل الاعلام -أ

) التحليل الاحصائي للمصادر المفضلة لدى المبحوثين في الحصول على المعلومات البيئية ١٣جدول (
 في وسائل الاعلام

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٢٠ ٢٠ محلية

٢٫٦ 

٦ ٦% 

٢٫٧ 
 %١٤ ١٤ %١٢ ١٢ عربية
 %١٨ ١٨ %٣٠ ٣٠ دولية
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو المصادر المفضلة لدى المبحوثين في الحصول ١٥يتضح من الجدول (
للذكور بمتوسط حسابي  %ʪ٣٠لمصادر الدولية بنسبة على المعلومات البيئية في وسائل الاعلام ʪلاستجابة 

 .٢٫٧، بمتوسط حسابي بلغ %١٨، وكذلك للاʭث بنسبة ٢٫٦بلغ 
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 الاحداث البيئية محل الاهتمام في وسائل الاعلام-ب 
 ) التحليل الاحصائي لاهم الاحداث البيئية التى اهتم đا المبحوثين في وسائل الاعلام١٤جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٦ ٦ السياسية والعلمية

٢٫٤ 

٩ ٩% 

٢٫٠ 

 %٢٤ ٢٤ %٣٦ ٣٦ تدهور الطبيعة
التغير في اعداد 

 السكان
٠ ٠ %٦ ٦% 

التخلص من 
 النفاʮت الصلبة

٥ ٥ %١٤ ١٤% 

 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو اهم الاحداث البيئية التى اهتم đا المبحوثين في ١٥يتضح من الجدول (
، ٢٫٤للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٦وسائل الاعلام ʪلاستجابة ʪلاحداث السياسية والعلمية بنسبة 

 .٢٫٠، بمتوسط حسابي بلغ %٢٤وكذلك للاʭث بنسبة 
  زʮدة المعلومات والمعرفة بقضاʮ البيئةدور وسائل الاعلام في -ج 

) التحليل الاحصائي لدور وسائل الاعلام في زʮدة المعلومات والمعرفة بقضاʮ البيئة من ١٥جدول (
 وجهة نظر المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٤ ٤ كلا

٢٫٨ 

٦ ٦% 

٢٫٣ 
 %١٨ ١٨ %٢٠ ٢٠ الى حد ما

 %١٤ ١٤ %٣٨ ٣٨ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو دور وسائل الاعلام في زʮدة المعلومات والمعرفة ١٥يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى حد ما ٢٫٨للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٨بقضاʮ البيئة ʪلاستجابة الموافقة بنسبة 

 .٢٫٣، بمتوسط حسابي بلغ %١٨للاʭث بنسبة 
 دور وسائل الاعلام في زʮدة الادراك وتكوين الوعي بقضاʮ البيئة -د 

) التحليل الاحصائي لدور وسائل الاعلام في زʮدة الادراك وتكوين الوعي بقضاʮ البيئة ١٦جدول (
 من وجهة نظر المبحوثين



 

١٢٣ 
 

 ١، العدد ٢٠اĐلد 

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٠ ١٠ كلا

٢٫٧ 

٦ ٦% 

٢٫٣ 
 %٢٠ ٢٠ %٢٢ ٢٢ الى حد ما

 %١٢ ١٢ %٣٠ ٣٠ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

في زʮدة الادراك وتكوين ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو دور وسائل الاعلام ١٦يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى ٢٫٧للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٠الوعي بقضاʮ البيئة ʪلاستجابة الموافقة بنسبة 

 .٢٫٣، بمتوسط حسابي بلغ %٢٠حد ما للاʭث بنسبة 
 دور وسائل الاعلام في اكتساب المتلقي المهارات اللازمة لمواجهة مشاكل البيئة -هـ 

حليل الاحصائي لدور وسائل الاعلام في اكتساب المتلقي المهارات اللازمة لمواجهة ) الت١٧جدول (
 مشاكل البيئة من وجهة نظر المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٢ ١٢ كلا

٢٫٦ 

٦ ٦% 

٢٫٥ 
 %١٦ ١٦ %٢٠ ٢٠ الى حد ما

 %١٦ ١٦ %٣٠ ٣٠ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو وسائل الاعلام في اكتساب المتلقي المهارات ١٧يتضح من الجدول (
، ٢٫٦للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٠اللازمة لمواجهة مشاكل البيئة ʪلاستجابة الموافقة بنسبة 

 .٢٫٥، بمتوسط حسابي بلغ %١٦حد ما للاʭث بنسبة  والاستجابة الموفقة والى
 الرضا عن معالجة القضاʮ البيئية في وسائل الاعلام – ٤
 مدى الرضا عن معالجة وسائل الاتصال الاعلامية لقضاʮ البيئة -أ 

) التحليل الاحصائي لمدى رضا المبحوثين عن معالجة وسائل الاتصال الاعلامية لقضاʮ ١٨جدول (
 البيئة
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 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٢٠ ٢٠ كلا

١٫٨ 

١٠ ١٠% 

١٫٩ 
 %٢١ ٢١ %٣٦ ٣٦ الى حد ما

 %٧ ٧ %٦ ٦ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

معالجة وسائل الاتصال الاعلامية ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الرضا عن ١٨يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى حد ١٫٨للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٣٦لقضاʮ البيئة ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .١٫٩، بمتوسط حسابي بلغ %٢١ما للاʭث بنسبة 
 دقة تغطية وسائل الاتصال الاعلامية لقضاʮ البيئة -ب 

وسائل الاتصال الاعلامية لقضاʮ البيئة من وجهة نظر ) التحليل الاحصائي لدقة تغطية ١٩جدول (
 المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٢٢ ٢٢ كلا

١٫٨ 

١٢ ١٢% 

١٫٩ 
 %٢٠ ٢٠ %٢٨ ٢٨ الى حد ما

 %٦ ٦ %١٢ ١٢ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو دقة تغطية وسائل الاتصال الاعلامية لقضاʮ ١٩يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى حد ما للاʭث ١٫٨للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٢٨البيئة ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .١٫٩، بمتوسط حسابي بلغ %٢٠بنسبة 
 ية للشرح والتفسير والتحليل المفصل لقضاʮ البيئةمدى تقديم وسائل الاتصال الاعلام -ج 

) التحليل الاحصائي لمدى تقديم وسائل الاتصال الاعلامية للشرح والتفسير والتحليل ٢٠جدول (
 المفصل لقضاʮ البيئة من وجهة نظر المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 المئويةالنسبة  العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٢ ١٢ كلا
٢٫٥ 

٨ ٨% 
٢٫٠ 

 %٢١ ٢١ %٢٦ ٢٦ الى حد ما



 

١٢٥ 
 

 ١، العدد ٢٠اĐلد 

 %٩ ٩ %٢٤ ٢٤ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو تقديم وسائل الاتصال الاعلامية للشرح والتفسير ٢٠يتضح من الجدول (
، ٢٫٥للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٢٦الى حد ما بنسبة والتحليل المفصل لقضاʮ البيئة ʪلاستجابة 

 .٢٫٠، بمتوسط حسابي بلغ %٢١والاستجابة الى حد ما للاʭث بنسبة 
 دور وسائل الاعلام البيئية في جعل المتلقي يتبنى رأʮ او موقفا او اتجاها معينا تجاه قضاʮ البيئة -د 

البيئية في جعل المتلقي يتبنى رأʮ او موقفا او ) التحليل الاحصائي لدور وسائل الاعلام ٢١جدول (
 اتجاها معينا تجاه قضاʮ البيئة من وجهة نظر المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٦ ٦ كلا

٢٫٢ 

٦ ٦% 

٢٫١ 
 %٢٠ ٢٠ %٣٢ ٣٢ الى حد ما

 %١٢ ١٢ %٢٤ ٢٤ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

اراء المبحوثين نحو دور وسائل الاعلام البيئية في جعل المتلقي يتبنى  أكثر) توجه ٢١يتضح من الجدول (
للذكور بمتوسط حسابي  %٣٢رأʮ او موقفا او اتجاها معينا تجاه قضاʮ البيئة ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .٢٫١، بمتوسط حسابي بلغ %٢٠، والاستجابة الى حد ما للاʭث بنسبة ٢٫٢بلغ 
 علام في عرض قضاʮ البيئةفاعلية وسائل الا – ٥
 الرضا عن اسلوب عرض وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة -أ 

 ) التحليل الاحصائي لرضا المبحوثين عن اسلوب عرض وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة٢٢جدول (

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٦ ١٦ كلا

٢٫٠ 

٦ ٦% 

٢٫٥ 
 %١٦ ١٦ %٢٨ ٢٨ الى حد ما

 %١٦ ١٦ %١٨ ١٨ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع
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) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو الرضا عن اسلوب عرض وسائل الاعلام لقضاʮ ٢٢يتضح من الجدول (
، والاستجابة الموافقة والى حد ٢٫٠بلغ للذكور بمتوسط حسابي  %٢٨البيئة ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .٢٫٥، بمتوسط حسابي بلغ %١٦ما للاʭث بنسبة 
 تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل واضح وسهل الاستيعاب -ب 

) التحليل الاحصائي لتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل واضح وسهل الاستيعاب ٢٣جدول (
 من وجهة نظر المبحوثين

 تجابةالاس
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٦ ١٦ كلا

٢٫٦ 

٨ ٨% 

٢٫٠ 
 %٢٢ ٢٢ %٢٢ ٢٢ الى حد ما

 %٨ ٨ %٢٤ ٢٤ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل ) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو تقديم وسائل ٢٣يتضح من الجدول (
، والاستجابة ٢٫٦للذكور بمتوسط حسابي بلغ  %٢٤واضح وسهل الاستيعاب ʪلاستجابة الموافقة بنسبة 

 .٢٫٠، بمتوسط حسابي بلغ %٢٢الى حد ما للاʭث بنسبة 
 تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل محايد -ج 

الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل محايد من وجهة نظر ) التحليل الاحصائي لتقديم وسائل ٢٤جدول (
 المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٢٠ ٢٠ كلا

٢٫٠ 

١٢ ١٢% 

١٫٩ 
 %١٦ ١٦ %٣٠ ٣٠ الى حد ما

 %١٠ ١٠ %١٢ ١٢ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل محايد ٢٤يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى حد ما للاʭث ٢٫٠للذكور، بمتوسط حسابي بلغ  %ʪ٣٠لاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .١٫٩، بمتوسط حسابي بلغ %١٦بنسبة 
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

 كل شاملتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بش -د 
) التحليل الاحصائي لتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شامل من وجهة نظر ٢٥جدول (

 المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %٢٦ ٢٦ كلا

١٫٧ 

١٨ ١٨% 

١٫٥ 
 %١٣ ١٣ %٢٦ ٢٦ الى حد ما

 %٧ ٧ %١٠ ١٠ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شامل ٢٥يتضح من الجدول (
، والاستجابة كلا للاʭث ١٫٧للذكور، بمتوسط حسابي بلغ  %ʪ٢٦لاستجابة كلا والى حد ما بنسبة 

 .١٫٥، بمتوسط حسابي بلغ %١٨بنسبة 
 تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شيق وجذاب -ه 

) التحليل الاحصائي لتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شيق وجذاب من وجهة ٢٦جدول (
 نظر المبحوثين

 الاستجابة
 الاʭث الذكور

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 النسبة المئوية العدد
المتوسط 
 الحسابي

 %١٨ ١٨ كلا

٢٫٢ 

١٤ ١٤% 

١٫٩ 
 %٢٠ ٢٠ %٢٤ ٢٤ الى حد ما

 %٤ ٤ %٢٠ ٢٠ نعم
 %٣٨ ٣٨ %٦٢ ٦٢ اĐموع

) توجه اكثر اراء المبحوثين نحو تقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شيق ٢٦يتضح من الجدول (
، والاستجابة الى حد ما ٢٫٢للذكور وبمتوسط حسابي بلغ  %٢٤وجذاب ʪلاستجابة الى حد ما بنسبة 

 .١٫٩، وبمتوسط حسابي بلغ %٢٠للاʭث بنسبة 
 اختبار صحة فرضيات الدراسة: - ٣

) ٠٫٠٥لعينة واحدة عند مستوى معنوية ( (t test) تم اختبار صحة الفرضيات ʪستخدم اختبار 
 كما يلى:ʪ SPSSستخدام برʭمج 

 للفرضية الفرعية الاولى (t test) ) اختبار ٢٧جدول (
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 المتغير
 المتوسط
 

الانحراف 
 المعيارى

الخطأ المعيارى 
 للمتوسط

 t اختبار 

% فترة الثقة لفرق  ٩٥
احتمال  بين الوسطين

الحد  pالدلالة 
 الادنى

الحد 
 الاعلى

متابعة قضاʮ البيئة 
 في وسائل الاعلام

٠٫٠٠٠ ١٫٨١ ١٫٧٣ ٨٨٫٠٩٣ ٠٫٠٢٠ ٠٫٤١٤ ١٫٧٧ 

الفنون الصحفية في 
وسائل الاعلام 

 البيئي
٠٫٠٠٠ ٣٫٤٩ ٣٫٣١ ٧٤٫٦٨٠ ٠٫٠٤٥ ٠٫٩٣٧ ٣٫٤٠ 

دور وسائل الاعلام 
في تنمية الوعي 

 البيئي
٠٫٠٠٠ ١٫٢٩ ١٫٢٠ ٥٩٫١٩٤ ٠٫٠٢١ ٠٫٤٣٤ ١٫٢٥ 

الرضا عن معالجة 
قضاʮ البيئة في 
 وسائل الاعلام

٠٫٠٠٠ ٣٫٤٩ ٣٫٣١ ٧٢٫٦٦٠ ٠٫٠٤٠ ٠٫٩٣٥ ٣٫٤٤ 

وسائل فاعلية 
الاعلام في عرض 

 قضاʮ البيئة
٠٫٠٠٠ ١٫٢٩ ١٫٢٠ ٥٥٫١٩٥ ٠٫٠٢٠ ٠٫٤٠٤ ١٫٢٢ 

) ومن ثم فانه يتم ٠٫٠٥اصغر من مستوى معنوية (  p) ان احتمال الدلالة ٢٧يتضح من الجدول (
 قبول الفرضيات البديلة التالية:

  ʮالبيئة في وسائل الاعلام.توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول متابعة قضا 
  توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول الفنون الصحفية في وسائل الاعلام

 البيئي.
  توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول دور وسائل الاعلام في تنمية الوعي

 البيئي.
  البيئة في وسائل توجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين ʮحول الرضا عن معالجة قضا

 الاعلام.
  ʮتوجد فروق ذات دلالة احصائية بين أراء المبحوثين حول فاعلية وسائل الاعلام في عرض قضا

 البيئة.



 

١٢٩ 
 

 ١، العدد ٢٠اĐلد 

 الخاتمة:
 النتائج:

  البيئية في وسائل ʮأشارت نتائج الدراسة إلى توجه المبحوثين بدرجة متوسطة نحو متابعة القضا
الاعلام، ونحو الاهتمام بقضاʮ البيئة في وسائل الاعلام، كما يقضى معظم المبحوثين اقل من 
ساعة يوميا في متابعة قضاʮ البيئة في وسائل الاعلام، وكان السبب الرئيسي هو ʫثيرها الكبير 

نظرا  على البيئة المحيطة، ويفضل معظم المبحوثين ومتبعة قضاʮ البيئية على صفحات الانترنت،
 للتغطية المتكاملة لها.

  تمثلت اهم الفنون الصحفية المفضلة في الاعلام البيئي في الكاركاتير في الاعلام الصحفي، والافلام
التسجيلية في الاعلام التلفزيوني، والمواد التسجيلية في الاعلام الاذاعي، ولقطات الفيديو المصورة 

 في الاعلام الالكتروني.
 ائل الاعلام في تنمية الوعي البيئي حيث جاءت وسائل الاعلام الدولية كافضل تبين اهمية دور وس

المصادر للحصول على المعلومات البيئية، وجاء تدهور الطبيعة اهم الاحداث البيئية محل الاهتمام 
ن بدور وسائل الاعلام في زʮدة المعلومات والمعرفة بقضاʮ البيئة، و في وسائل الاعلام، وأقر المبحوث

ودور وسائل الاعلام في اكتساب المتلقي المهارات اللازمة لمواجهة مشاكل البيئة، بينما جاءت 
 الاستجاʪت الى حد ما نحو دور وسائل الاعلام في زʮدة الادراك وتكوين الوعي بقضاʮ البيئة.

 البيئية في وسائل الاعلام، فيما يخ ʮص جاء رضا المبحوثين بدرجة متوسطة عن معالجة القضا
 ʮالبيئة، ودقة تغطية وسائل الاتصال الاعلامية لقضا ʮالرضا عن معالجة وسائل الاتصال لقضا
البيئة، وتقديم وسائل الاتصال الاعلامية للشرح والتفسير والتحليل المفصل لقضاʮ البيئة، ودور 

 ه قضاʮ البيئة.وسائل الاعلام البيئية في جعل المتلقي يتبنى رأʮ او موقفا او اتجاها معينا تجا
  البيئة فيما يخص ʮاستجاب المبحوثون بدرجة متوسطة حول فاعلية وسائل الاعلام في عرض قضا

الرضا عن اسلوب عرض وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة، وتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة 
وتقديم بشكل واضح وسهل الاستيعاب، وتقديم وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل محايد، 

وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شيق وجذاب، بينما جاءت الاستجابة ضعيفة في تقديم 
 وسائل الاعلام لقضاʮ البيئة بشكل شامل.

 التوصيات:
  اعطاء الاعلام البيئي مساحة أكبر في وسائل الاعلام المختلفة المقروءة والمسموعة والمرئية

 والالكترونية.
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  تمعات العربية تكثيف وسائل الاعلامĐالبيئية ذات الاولية والتاثير الكبير على ا ʮلتغطية القضا
 خاصة قضاʮ التغيرات المناخية والتصحر والجفاف وتدهور الاراضى.

  تبني وسائل الاعلام البيئي للوسائل الحديثة والاليات النافذة وطرق العرض والتحليل والتفسير
ة وجذابة وموضوعية تلفت انتباه الجمهور نحو الاهتمام المنطقي والمبسط والواضح بطريقة شيق

 بقضاʮ البيئة.
  دة الاهتمام بوسائل الاعلام البيئي الالكتروني لاسيما في صفحات التواصل الاجتماعيʮز

والمدوʭت والمواقع الالكترونية المتخصصة لرفع الوعي البيئي لدى الشباب لاسيما في ظل الانتشار 
 نترنت.الواسع لصحافة الا

  دد حاضرē توجيه الحملات الاعلامية البيئية التى تلقى الضوء على اهم المشكلات البيئية التى
 ومستقبل اĐتمعات المحلية

  توفير البرامج التدريبية للاعلاميين والصحفيين ومعدى البرامج البيئية في وسائل الاعلام لرفع
 مستوى التثقيف والوعي البيئي.

 ووسائل الاعلام البيئي والمؤسسات الحكومية والدولية لتوفير المعلومات  التنسيق بين اجهزة
 والبياʭت الصحيحة حول القضاʮ البيئية الملحة التى تجذب انتباه المتلقي.

 قائمة المراجع:
): اثر برʭمج اعلامي بيئي مقدم وفق الطريقة التكاملية في تحصيل ٢٠٢٢احمد، مآرب محمد ( -١

العلمي في مادة الاحياء وتنمية الوعي البيئي لديهن، مجلة التربية للعلوم طالبات الصف الرابع 
 .٥، العدد٢الانسانية، اĐلد

): دور الوعي البيئي والتنمية المستدامة للمراة العراقية في ترشيد ٢٠٢٣التغلبي، زينب عبدالرزاق ( -٢
لة كلية التربية للعلوم الانسانية، الطاقة الكهرʪئية للحد من المشكلات البيئية والتغيرات المناخية، مج

 .٤، العدد١٤اĐلد
): دور الاعلام في حماية البيئة في المملكة العربية السعودية، ٢٠١٣الدوسري، عامر صقر مصري ( -٣

 رسالة ماجستير، كلية الدراسات العليا، جامعة ʭيف العربية للعلوم الامنية، الرʮض.
لبيئي، الشؤون البيئية في الصحافة السورية، مجلة جامعة ): الاعلام ا٢٠١١الرفاعي، محمد خليل ( -٤

 .٤-٣، العدد٢٧دمشق، اĐلد
): علم النفس البيئي مفاهيم وحقائق ونظرʮت وتطبيقات، دار ٢٠١٣السامرائي، نبيهة صالح ( -٥

 زهران للنشر والتوزيع، عمان.
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 ١، العدد ٢٠اĐلد 

ميدانية، مجلة  ): الوعي البيئي الواقع وسبل التطوير دراسة٢٠١٨السبعاوي، هناء جاسم ( -٦
 .٤٨دراسات موصلية، العدد

): دور الاعلام في نشر الوعي البيئي في التعامل مع النفاʮت ٢٠١٨السني، حسينة، واخرون ( -٧
الصلبة دراسة ميدانية على منطقة النجيلة، المؤتمر العلمي الخامس للبيئة والتنمية المستدامة ʪلمناطق 

 يبيا.الجافة وشبه الجافة، جامعة اجدابيا، ل
): دور مواقع التواصل الاجتماعي في تنمية ٢٠١٨امعرف، فرج عياش، علي، احمد الامين ( -٨

الوعي البيئي لدى طلاب جامعة سرت الفيس بوك نموذجا دراسة ميدانية، المؤتمر العلمي الخامس 
 للبيئة والتنمية المستدامة ʪلمناطق الجافة وشبه الجافة، جامعة اجدابيا، ليبيا.

 ): الاعلام والكوارث البيئية، فهرسة مكتبة الكويت الوطنية، الكويت.٢٠١١بدالله (بدران، ع -٩
): الاعلام البيئي الالكتروني بين تحقيق الوعي البيئي ٢٠٢٠بن عمار، يسمينة، بوطرفة، اسماء ( -١٠

انية، وتحدʮت التنمية الرقمية المستدامة في البيئة الجديدة، اĐلة الدولية للدراسات الادبية والانس
 .٢، العدد٢جامعة ʪتنة، الجزائر، اĐلد

 .٣٠): دور وسائل الاعلام في التوعية البيئية، مجلة نسق، العدد٢٠٢١جاسم، خديجة حسن ( -١١
): الاعلام البيئي ودوره في التغيير الايجابي، مركز البيئة للمدن ٢٠١٩حسين، ابوبكر محمد ( -١٢

 العربية، دبي.
علام البيئي في الجزائر بين التشريع والتطبيق، مجلة الاʭسة ): الا٢٠٢٢حمياز، سمير، واخرون ( -١٣

 .١، العدد٦وعلوم اĐتمع، اĐلد
 ): التوعية البيئية، مكتبة اĐتمع العربي للنشر والتوزيع، عمان.٢٠١١ربيع، عادل مشعان ( -١٤
، كلية ): دور الاعلام البيئي في الحماية التوعية البيئية، رسالة ماجستير٢٠٢٢زويدي، امينة ( -١٥

 الحقوق والعلوم السياسية، جامعة الدكتور مولاي الطاهر، الجزائر.
): التلوث البيئي وضرورة التوعية البيئية، ٢٠٢٠عبدالرحمن، ميادة احمد، وابراهيم، نوفل نعمان ( -١٦

 .١٣٥مجلة كلية الاداب، جامعة بغداد، العدد
تشكيل الوعي البيئي لدى ): دور وسائل الاعلام في ٢٠٢٢عثمان، نظمية عبدالسلام ( -١٧

 .٦، العدد٦الجمهور اليمني دراسة ميدانية، مجلة العلوم الانسانية والاجتماعية، اĐلد
): اخلاقيات البيئة نحو وعي فلسفي جديد، مجلة كلية الاداب، ٢٠٢٣عطية، امال عبدالله ( -١٨

 .١٤٤، العدد٢جامعة بغداد، اĐلد
 ئة، دار المتعز للنشر والتوزيع، عمان.): الاعلام والبي٢٠١٥عفيف، علاء الدين ( -١٩
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): دور الاعلام الفلسطيني في تناول قضاʮ البيئة من منظور ٢٠٢٠علاني، سعيد محمود احمد ( -٢٠
ادارة الوعي البيئي والتنمية البيئية المستدامة في دولة فلسطين دراسة تحليلية كيفية، مجلة اوروك 

 .٢، العدد١٣للعلوم الانسانية، اĐلد
): اقتراح استراتيجية وطنية للتوعية والاعلام البيئي، منشورات مكتب ʭ٢٠١٧در (غازي،  -٢١

 البيئة والتنمية، دمشق.
): الاعلام الجديد ونشر الوعي البيئي، رسالة ماجستير، كلية العلوم ٢٠١٢كحيل، فتيحة ( -٢٢

 الانسانية والاجتماعية، جامعة ʪتنة، الجزائر.
 يئة، ترجمة بسمة ʮسين، دار الفجر للنشر والتوزيع، القاهرة.): الاعلام والب٢٠١٢ليستر، ليبي ( -٢٣
): دور التليفزيون في نشر الوعي البيئي لدى الشباب الجامعي دراسة ٢٠١٥مجيد، محمد كاظم ( -٢٤

مسحية لعينة من طلبة كلية الاعلام جامعة بغداد انموذجا، مجبة واسط للعلوم الانسانية، 
 .٣١، العدد١١اĐلد

 ): الاعلام البيئي، دار اسامة للنشر والتوزيع، عمان.٢٠١٦اج (مخلف، شاكر الح -٢٥
): الاعلام ودوره في التثقيف البيئي في الجزائر، مجلة العلوم السياسية، ٢٠١٥مسعودان، نسيمة ( -٢٦

 .١١العدد
): مؤسسات التنشئة الاجتماعية ودورها في تنمية القيم البيئية المدرسة ٢٠١٦مطوري، اسماء ( -٢٧

 دكتوراه، كلية العلوم الانسانية، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر. نموذجا، رسالة
): الاعلام البيئي الالكتروني عبر موقع الفيسبوك ودوره في تحقيق التنمية ٢٠١٦مهري، شفيقة ( -٢٨

 .٢٣المستدامة، مجلة العلوم الاجتماعية، العدد
البيئية المستدامة في الوطن العربي ): دور الاعلام في تحقيق التنمية ٢٠١٧هماش، لمين، واخرون ( -٢٩

قراءة في الاداء والوسيلة والوظيفة، المؤتمر العلمي الرابع حول القانون والبيئة، كلية الحقوق، جامعة 
 طنطا، مصر.

): المعالجة الاعلامية لقضاʮ البيئة من خلال الصحافة المكتوبة، مجلة ٢٠١٧وهابي، نزيهة ( -٣٠
 .٣٤التربوية والانسانية، جامعة ʪبل، العددكلية التربية الاساسية للعلوم 

  


